

14 -ാം കേരള നിയമസഭ

22 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 1290

18-01-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സ്ത്രീകൾ കുട്ടികൾക്കായുള്ള സമഗ്ര ആരോഗ്യ പോഷകാഹാര പദ്ധതി

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p>ശ്രീ. വി. ടി. ബൽറാം</p>	<p>Prof. C. Raveendranath (പൊതു വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രി)</p>
<p>(എ) സ്ത്രീകൾ കുട്ടികൾക്കായുള്ള സമഗ്ര ആരോഗ്യ പോഷകാഹാര പദ്ധതി കാലോചിതമായി പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോയെന്ന് വിശദമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ) സമഗ്ര ആരോഗ്യ പോഷകാഹാര പദ്ധതിയായ സ്ത്രീകൾ ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി കാലോചിതമായി പരിഷ്കരിക്കുവാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട് . പൊതു സമൂഹത്തിന്റെ പിന്തുണയോടെ പദ്ധതി കൂടുതൽ മികവുറ്റതാക്കി പോഷകമൂല്യവും ഗുണമേന്മയുള്ളതുമായ ഉച്ചഭക്ഷണം സ്ത്രീകൾ കുട്ടികൾക്ക് പ്രദാനം ചെയ്തു കൊണ്ട് മികച്ച ശാരീരിക, മാനസിക ആരോഗ്യമുള്ള ഒരു തലമുറയെ വാർത്തെടുക്കുന്നതിനതകുന്ന നിരവധി നടപടികളാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത് . പ്രസ്തുത നടപടികളുടെ വിശദാംശങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. 1. അച്ചാർ, രസം എന്നിവ മാത്രം സ്ഥിരമായി സ്ത്രീകൾ കുട്ടികൾക്ക് ചോറിനൊപ്പം നൽകുന്ന പ്രവണത അവസാനിപ്പിക്കുകയും പയർവർഗ്ഗങ്ങളും പച്ചക്കറികളും ഉപയോഗിച്ച് പോഷകമൂല്യമുള്ള രണ്ടോ മൂന്നോ കറികൾ ഉൾപ്പെടുന്ന ഉച്ചഭക്ഷണം കുട്ടികൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് ഉച്ചഭക്ഷണ മെനു പരിഷ്കരിക്കുകയും ആയത് കർശനമായി നടപ്പിലാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട് . 2. കുട്ടികൾക്ക് നൽകുന്ന ഉച്ചഭക്ഷണത്തിന്റെയും കുടിവെള്ളത്തിന്റെയും ഗുണമേന്മ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി ഇവയുടെ സാംപിളുകൾ എൻ.എ.ബി.എൽ അക്രഡിറ്റേഷനുള്ള ലാബിൽ മൈക്രോ ബയോളജിക്കൽ പരിശോധന നടത്തുന്ന സംവിധാനത്തിന് തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട് . 3. തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, സ്ത്രീ പി.ടി.എ, ചാരിറ്റബിൾ സൊസൈറ്റികൾ, സന്നദ്ധ സംഘടനകൾ എന്നിവയുടെ യൊക്കെ ധനസഹായത്തോടെ 2200 സ്കൂളുകളിൽ പ്രഭാതഭക്ഷണ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി. 4. കൃഷിവകുപ്പിന്റേയും മറ്റ് സർക്കാർ ഏജൻസികളുടേയും സഹായത്തോടെ സ്ത്രീകൾ ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതിയുടെ പരിധിയിൽ വരുന്ന</p>

12324സ്കൂളുകളിൽ 6525 സ്കൂളുകളിലെ അടുക്കള പച്ചക്കറിത്തോട്ടം സജ്ജീകരിച്ചു . നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം കൈവരിച്ച ഈ നേട്ടം ദേശീയതലത്തിൽ ഒരു മാതൃകയായി കേന്ദ്രസർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 5. ഉച്ചഭക്ഷണം പാചകം ചെയ്യുന്നതിന് സ്കൂളുകളിൽ വിറകിന് പകരം പാചക വാതകം ഉപയോഗിക്കുന്ന സമ്പ്രദായം നടപ്പിലാക്കി. പാചക വാതക കണക്ഷൻ എടുക്കുന്നതിനും ഗ്യാസ് അടുപ്പ് വാങ്ങുന്നതിനുമായി സ്കൂൾ ഒന്നിന് 5000 രൂപ അനുവദിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട് . 6. ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി നടത്തിപ്പിന് സ്കൂളുകൾക്ക് നൽകുന്ന ഫണ്ട് അപര്യാപ്തമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കി ആയത് വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ഫീഡിങ് സ്ട്രൂക്ചറുകളായി അടിസ്ഥാനത്തിൽ മൂന്ന് വ്യത്യസ്ത സ്റ്റാമ്പുകളായി ആയത് പുനഃ ക്രമീകരിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട് . 7. ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി നടത്തിപ്പിന് സ്കൂളുകൾക്ക് അനുവദിക്കുന്ന തുകയിൽ നിന്ന് സ്കൂൾ പാചക തൊഴിലാളികൾക്ക് ഓണറേറിയം നൽകുന്ന സമ്പ്രദായം അവസാനിപ്പിക്കുകയും ഓണറേറിയം പ്രത്യേകമായി നൽകുന്ന സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കുകയും ചെയ്തു. 8. കഴിഞ്ഞ അഞ്ചു വർഷത്തിനിടെ സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണ പാചക തൊഴിലാളികളുടെ പ്രതിദിന ഓണറേറിയം നാല് തവണ വർദ്ധിപ്പിച്ചു. 350 രൂപയായിരുന്ന പ്രതിദിന മിനിമം ഓണറേറിയം 2016 സെപ്റ്റംബറിൽ 400 രൂപയായും കൂടിയ പ്രതിദിന ഓണറേറിയം 400 ൽ നിന്ന് 475 രൂപയായും വർദ്ധിപ്പിച്ചു. തുടർന്ന് 2017-18, 2019-20, 2020-21 വർഷങ്ങളിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച വർദ്ധനകളിലൂടെ പ്രതിദിന മിനിമം ഓണറേറിയം 550 രൂപയായും കൂടിയ പ്രതിദിന ഓണറേറിയം 625 രൂപയായും ഉയർത്തി. ഇന്ന്, ഒരു തൊഴിലാളിക്ക് പ്രതിമാസം 11,000 രൂപ മുതൽ 12,500 രൂപ വരെ ഓണറേറിയമായി ലഭിക്കുന്നു. 9. സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണ പാചക തൊഴിലാളികൾക്ക് അവരുടെ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടുകൾ മുഖാന്തിരം ഓണറേറിയം ലഭിക്കുന്നതിന് ഡി.ബി.ടി സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കി. ഈ തീരുമാനം മൂലം എല്ലാ മാസവും അഞ്ചാം തീയതിക്കുള്ളിൽ തൊഴിലാളികൾക്ക് കൃത്യമായി ഓണറേറിയം ലഭിക്കുന്ന ഒരു സാഹചര്യം സംജാതമായിട്ടുണ്ട് . 10. സ്കൂളുകൾ പ്രവർത്തിക്കാത്ത വേനലവധി കാലത്ത് പാചകത്തൊഴിലാളികൾക്കുണ്ടാകുന്ന വരുമാന നഷ്ടം കണക്കിലെടുത്ത് ഏപ്രിൽ, മെയ് മാസങ്ങളിൽ ഓരോ തൊഴിലാളിക്കും പ്രതിമാസം 2000 രൂപ വീതം സമാശ്വാസമായി അനുവദിക്കുവാൻ തീരുമാനിക്കുകയും 2017 മുതൽ ഇത് നടപ്പിലാക്കുകയും ചെയ്തു. 11. സംസ്ഥാനത്തെ

12. എഡ് ക്രാഫ്റ്റ് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടുകളുടെ സഹായത്തോടെ ഉച്ചഭക്ഷണ പാചക തൊഴിലാളികൾക്ക് എല്ലാ വർഷവും കൃത്യമായി പരിശീലനം നൽകുന്ന പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി. 12. ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി നടത്തിപ്പ് സുഗമവും കാര്യക്ഷമവുമാക്കുന്നതിന് സ്കൂൾതല ഉച്ചഭക്ഷണ കമ്മിറ്റികൾ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കുകയും വിദ്യാർത്ഥികളുടെ പ്രതിനിധി, പാചകതൊഴിലാളി എന്നിവരെ കൂടി കമ്മിറ്റിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു. എഡ്ഡൽ സ്കൂളുകളിലെ ഉച്ചഭക്ഷണ കമ്മിറ്റികളിൽ മാനേജർ/മാനേജരുടെ പ്രതിനിധിയെ ഉൾപ്പെടുത്തി. 13. വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും രക്ഷിതാക്കൾക്കും പൊതുജനങ്ങൾക്കും ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി നടത്തിപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നിർദ്ദേശങ്ങൾ, അഭിപ്രായങ്ങൾ, പരാതികൾ എന്നിവ നേരിട്ടോ, തപാൽ മാർഗ്ഗമോ, ഫോൺ/ഇ-മെയിൽ മുഖാന്തിരമോ സമർപ്പിക്കുന്നതിന് 14 ജില്ലകളിലെയും വിദ്യാഭ്യാസ ഉപഡയറക്ടറേറ്റുകളിൽ പരാതി പരിഹാര സെൽ രൂപീകരിച്ചു. 14. ജില്ലാ, ഉപ ജില്ലാ തലങ്ങളിൽ ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി നടത്തിപ്പിന് മേൽനോട്ടം വഹിക്കുന്ന വിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ, സ്കൂൾ പ്രമുഖാധ്യാപകർ, പദ്ധതി നടത്തിപ്പിൽ പ്രമുഖാധ്യാപകരെ സഹായിക്കുന്ന സഹ അധ്യാപകർ, പി.ടി.എ പ്രസിഡന്റുമാർ, എസ്.എം.സി ചെയർമാന്മാർ, മദർ പി.ടി.എ പ്രസിഡന്റുമാർ എന്നിവർക്ക് വർഷം തോറും പരിശീലനം നൽകുന്ന പദ്ധതിയ്ക്ക് 2017 ൽ തുടക്കം കുറിച്ചിട്ടുണ്ട് . 15. സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി സാമൂഹ്യ ഓഡിറ്റിന് വിധേയമാക്കുവാൻ തീരുമാനിച്ചതിന്റെ ആദ്യ ഘട്ടമെന്ന നിലയിൽ ആലപ്പുഴ, വയനാട് ജില്ലകളിൽ പദ്ധതിയുടെ സാമൂഹ്യ ഓഡിറ്റ് നടത്തുവാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട് . 16. ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി നടത്തിപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സ്കൂളുകളിൽ എഴുതി സൂക്ഷിക്കേണ്ട രജിസ്റ്ററുകളുടെ എണ്ണം 18 ൽ നിന്ന് 10 ആയി കുറയ്ക്കുകയും അതിൽ പലതും പൂർണ്ണമായും ഡിജിറ്റൈസ് ചെയ്യുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട് . 17. ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതിയുടെ ധനവിനിയോഗ പത്രങ്ങളും മറ്റും സമയബന്ധിതമായി കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് സമർപ്പിച്ചു കൊണ്ട് ടി പദ്ധതിക്കുള്ള കേന്ദ്ര വിഹിതം പൂർണ്ണമായും വാങ്ങിയെടുക്കുവാനും അത് കൃത്യമായി വിനിയോഗിക്കുവാനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട് .. കോവിഡ് കാലത്തെ പ്രത്യേക നടപടികൾ 1. ഈ കോവിഡ് കാലയളവിൽ സ്കൂളുകൾ തുറന്ന് പ്രവർത്തിക്കുവാൻ സാധിക്കാത്തതിനാൽ സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെട്ട സർക്കാർ. എഡ്ഡൽ

		<p>വിദ്യാലയങ്ങളിലെ എല്ലാ കുട്ടികൾക്കും ഭക്ഷ്യ 'ഭദ്രതാ അലവൻസായി' ഭക്ഷ്യധാന്യവും ചെറുപയർ, കടല, പരിപ്പ്, ഭക്ഷ്യഎണ്ണ തുടങ്ങിയ അവശ്യ ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കളുമുൾപ്പെടുത്തിയ ഭക്ഷ്യക്വിറ്റുകൾ വിതരണം ചെയ്യാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട് . 2. മാർച്ച്, ഏപ്രിൽ, മെയ് മാസങ്ങളിൽ 26,26,763 കുട്ടികൾക്കും ജൂൺ മുതൽ ഓഗസ്റ്റ് വരെയുള്ള കാലയളവിൽ 27,27,202 കുട്ടികൾക്കും ഭക്ഷ്യക്വിറ്റുകൾ വിതരണം ചെയ്തു. സ്കൂളുകൾ തുറന്ന് പ്രവർത്തിക്കുവാൻ സാധിക്കാത്തത് മൂലം സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയിലായ ഉച്ച ഭക്ഷണ പാചക തൊഴിലാളികൾക്ക് കോവിഡ് കാല സമാശ്വാസമായി പ്രതിമാസം 1600 രൂപ വീതം അനുവദിച്ചു. കൂടാതെ 2017-18, 2019-20 വർഷങ്ങളിലെ സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റുകളിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിരുന്ന വേതന വർദ്ധനവിന്റെ ജൂൺ 2017 മുതൽ ജൂലൈ 2019 വരെയുള്ള കാലയളവിലെ കടിശ്ശിക ഒറ്റ ഗഡുവായി നൽകുവാൻ തീരുമാനിക്കുകയും ഇതിനായി 33.176 കോടി രൂപ അനുവദിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട് .</p>
<p>(ബി) സ്കൂളിലെ പ്രഥമ അദ്ധ്യാപകരെ ഇതിന്റെ ചുമതലയിൽ നിന്നും ഒഴിവാക്കി തദ്ദേശയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ ഏല്പിക്കുമെന്ന പ്രഖ്യാപനം പ്രാവർത്തികമാക്കിയിട്ടുണ്ടോ;</p>	<p>(ബി) ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി നടത്തിപ്പിൽ പ്രഥമാദ്ധ്യാപകർക്ക് നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുള്ള ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ / ചുമതലകൾ എന്നിവയിൽ നിന്ന് അവരെ ഒഴിവാക്കിയിട്ടില്ല. എന്നാൽ, പ്രഥമാദ്ധ്യാപകരെ അവരിൽ നിക്ഷിപ്തമായ ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി നടത്തിപ്പ് സംബന്ധമായ ചുമതലകൾ നിർവ്വഹിക്കുന്നതിൽ സഹായിക്കുന്നതിന് രണ്ട് സഹാദ്ധ്യാപകർക്ക് ചുമതല നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ സ്കൂളുകളിൽ ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി നടത്തിപ്പിൽ സ്കൂൾ പി.ടി.എ, എസ്.എം.സി, മദർ പി.ടി.എ എന്നിവയ്ക്കും സുവ്യക്തമായ ചുമതലകളും ഉത്തരവാദിത്വങ്ങളും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പി.ടി.എ പ്രസിഡന്റ് ചെയർമാനും സ്കൂൾ പ്രഥമാദ്ധ്യാപകൻ കൺവീനറുമായ 12 അംഗ (എയ്ഡഡ് സ്കൂളുകളിൽ 13 അംഗങ്ങൾ) ഉച്ചഭക്ഷണ കമ്മിറ്റിയാണ് പദ്ധതി നടത്തിപ്പിന്റെ നേരിട്ടുള്ള മേൽനോട്ടം നൽകിയിട്ടുള്ളത്. പ്രതിദിന മെൻ നിശ്ചയിക്കുക, പാചകതൊഴിലാളികളെ നിയമിക്കുക, പ്രതിമാസ വരവ് ചെലവ് കണക്കുകൾ അവലോകനം ചെയ്യുക, തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, പൂർവ്വ വിദ്യാർത്ഥി സംഘടനകൾ തുടങ്ങിയവയുടെ സഹായത്തോടെ പദ്ധതി നടത്തിപ്പിനാവശ്യമായ മികച്ച അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുക തുടങ്ങിയവ സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണ കമ്മിറ്റിയുടെ ചുമതലകളാണ്. ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനു ശേഷം ഉച്ചഭക്ഷണ പദ്ധതി നടത്തിപ്പിനായി സ്കൂളുകളിൽ</p>	

		<p>വാങ്ങുന്ന ഭക്ഷ്യ വസ്തുക്കളടക്കമുള്ള സാധന സാമഗ്രികൾ (ഭക്ഷ്യധാന്യം ഒഴികെ) ഗുണമേന്മയുള്ളതാണെന്ന് ഉറപ്പു വരുത്തുന്നതിനും സാധന സാമഗ്രികൾ നേരിട്ട് സ്കൂളുകളിൽ എത്തിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ ക്രമീകരണങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുന്നതിനുമുള്ള ഉത്തരവാദിത്വം സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണ കമ്മിറ്റികൾക്ക് നൽകികൊണ്ട് മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട് . സ്കൂൾ ഉച്ചഭക്ഷണ കമ്മിറ്റികളുടെ പ്രവർത്തനം നിരന്തരം നിരീക്ഷിക്കുവാനും ആവശ്യമായ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകുവാനുമായി തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനതലത്തിൽ മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റികൾ രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>കോവിഡിന്റെ സാഹചര്യത്തിൽ കുട്ടികളുടെ കായികക്ഷമത ഉറപ്പുവരുത്തുവാൻ ആരോഗ്യകായിക വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽ മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ;</p>	<p>(സി) കോവിഡിന്റെ സാഹചര്യത്തിൽ നിലവിലുള്ള ആരോഗ്യ കായിക വിദ്യാഭ്യാസ പദ്ധതി പ്രകാരമുള്ള ഡിജിറ്റൽ ക്ലാസുകൾ വികേഴ്സ് ചാനലിലൂടെ നൽകി വരുന്നു. നിലവിലുള്ള പാഠ്യപദ്ധതിയിലെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വീട്ടിലിരിക്കുന്ന കുട്ടികൾക്ക് യഥാവിധിം ചെയ്യുവാൻ കഴിയുന്ന രീതിയിലുള്ള അനുരൂപീകരണം നടത്തിയ ക്ലാസുകളാണ് പ്രത്യേകം തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത് . കോവിഡ് തുടങ്ങിയ ആദ്യസമയത്ത് 'സമഗ്ര' പോർട്ടലിലൂടെ കുട്ടികൾക്ക് വീട്ടിലിരുന്ന് അഭ്യസിക്കുവാൻ കഴിയുന്ന വ്യക്തിഗത കായിക പരിശീലന വീഡിയോകളും തയ്യാറാക്കി നൽകിയിരുന്നു.</p>
(ഡി)	<p>കോവിഡ് ബാധിതരായ കുട്ടികൾക്ക് അതുമുഖമുണ്ടാകുന്ന ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങളും മാനസിക പ്രശ്നങ്ങളും കണ്ടെത്തി അത് പരിഹരിക്കുന്നതിന് സ്കൂൾ തലത്തിൽ എന്തെങ്കിലും സംവിധാനം ഒരുക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് അറിയിക്കാമോ?</p>	<p>(ഡി) കുട്ടികൾ രോഗലക്ഷണം പ്രകടിപ്പിക്കുകയാണെങ്കിൽ അത്തരം കുട്ടികളെ നിരീക്ഷിക്കുന്നതിനും പരിചരണം നൽകുന്നതിനുമായി എല്ലാ സ്കൂളുകളിലും Sick Room സജ്ജീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ആരോഗ്യവകുപ്പിന്റെ നിർദ്ദേശമനുസരിച്ച് എല്ലാ സ്കൂളുകളിലും കോവിഡ് സെൽ രൂപീകരിക്കുന്നതിനായി വിശദമായ മാർഗ്ഗ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. സാമൂഹ്യ നീതി വകുപ്പുമായി ചേർന്ന് ആവശ്യമുള്ള കുട്ടികൾക്ക് കൗൺസിലിംഗ് നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു .</p>

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ